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Μελωδίες... αλληλεγγύης από το Πολυφωνικό
Σύνολο Χανίων “ΑΠΟΛΛΩΝ”, που την ερχόμενη
Δευτέρα στις 9 το βράδυ, πλαισιωμένο από μει-
κτή Χορωδία και την Φιλαρμονική του Δήμου Χα-
νιών, θα πραγματοποιήσει Μουσική - Χορωδιακή
βραδιά για την ενίσχυση του Συλλόγου «ΟΡΙ-
ΖΟΝΤΑΣ» στο θέατρο της Ανατολικής Τάφρου,
υπό την Διεύθυνση του Μαέστρου, Αρχιμουσικού
Παύλου Μπαϊλακη.  H  συναυλία εντάσσεται στο
πλαίσιο των καλλιτεχνικών εκδηλώσεων του Συ-
νόλου και θα περιλαμβάνει παλιά, νοσταλγικά
τραγούδια με γενική είσοδο πέντε ευρώ.  Το πρό-
γραμμα θα διαρκέσει δύο ώρες. 
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Λένε, πως όποια πέτρα κι αν σηκώσεις
στην Κρήτη, θα έχει τη δική της ιστο-
ρία να αφηγηθεί. Και οι ιστορίες που
αφηγείται το σημερινό μας αφιέρωμα
αφορούν ένα πέτρωμα άρρηκτα συνδε-
δεμένο με την Ελληνική ιστορία: το
μάρμαρο. Υπάρχει στην περιοχή των
Σφακίων μία μικρή παραλία προσβάσι-
μη διά θαλάσσης, τα “Μάρμαρα”, που
αποτελεί “κοινό μυστικό” για τους επι-
σκέπτες τα τελευταία χρόνια και κατα-
κλύζεται από τουρίστες κάθε καλοκαίρι.
Πέρα από τα υπέροχα καταγάλανα νερά
και το χαρακτηριστικό βότσαλο που
έχουν και άλλες παραλίες της περιοχής,
εδώ δεσπόζουν συμπαγείς βράχοι από
μάρμαρο που προσδίδουν στην παρα-
λία την ιδιαίτερη φυσιογνωμία της.
Για την ιστορία του αρχαίου λατομείου
μαρμάρου που υπήρχε στο σημείο αυτό
αλλά και γενικότερα για τη λατομική
δραστηριότητα στην Ελλάδα κατά τους
ιστορικούς και προϊστορικούς χρόνους
μιλά στις “διαδρομές” ο καθηγητής
Μανόλης Μανούτσογλου, κοσμήτορας
της Σχολής Μηχανικών Ορυκτών Πό-
ρων του Πολυτεχνείου Κρήτης.

diadromes@haniotika-nea.gr
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Εκδηλώσεις για την αυγουστιάτικη πανσέληνο, διοργανώνει
η Εφορεία Αρχαιοτήτων Χανίων, με ελεύθερη είσοδο για το κοινό

ΣΕ ΧΑΝΙΑ ΚΑΙ ΡΟΚΚΑ

Εκδηλώσεις για τηνΕκδηλώσεις για την
αυγουστιάτικη ανσέληνοαυγουστιάτικη πανσέληνο

■ Από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Χανίων

Οι εκδηλώσεις ξεκινούν σήμερα Σάββατο
στις 21:00, με τη συναυλία του μουσικού σχή-
ματος Traveling Light (Lynch-Καλούδης-Λι-
μάκης) στον αύλειο χώρο του νέου
Αρχαιολογικού Μουσείου Χανίων, στη Χα-
λέπα, (οδός Σκρα 15)

Ο χώρος θα ανοίξει για το κοινό από τις
20:00, με δυνατότητα επίσκεψης στην περιο-
δική έκθεση αφίσας του Ελληνικού Οργανι-
σμού Τουρισμού με τίτλο «Η ΕΛΛΑΔΑ ΣΤΟΝ
ΚΟΣΜΟ, 1929-2009».

Αύριο, Κυριακή,  στις 20:30, στον αρχαι-
ολογικό χώρο της Ρόκκας, η Εθνική Συμφω-
νική Ορχήστρα της ΕΡΤ υπό τη διεύθυνση
του διακεκριμένου αρχιμουσικού Μύρωνα
Μιχαηλίδη θα αποδώσει έργα των Ντβόρζακ,

Θεοδωράκη, Πονκιέλι και Μπραμς (Γιορτές
Ρόκκας 2018). Την ίδια ημέρα, ο αρχαιολογι-
κός χώρος της Απτέρας θα παραμείνει ανοι-
κτός για το κοινό από τις 20:00 έως τις
24:00.

ΑΠΟ ΤΟ ΠΟΛΥΦΩΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ “ΑΠΟΛΛΩΝ”

Μουσική Χορωδιακή βραδιάΜουσική - Χορωδιακή βραδιάεριεχό εναπεριεχόμενα
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Eκθεση φωτογραφίας, με τίτλο “Χε-
ριών Τελετή” παρουσιάζεται από
χθες στον Άγιο Ρόκκο στην Σπλάν-
τζια. 

Οπως σημειώνει η φωτογράφος Κατερίνα
Φουράκη-Κοντοκάλου η έκθεση είναι ένας
φόρος τιμής στους ανθρώπους της τρίτης ηλι-
κίας που δημιούργησαν από τα ερείπια της Κα-
τοχής την σημερινή Ελλάδα. "Ανθρωποι που δεν
τους δίνουμε πολύ μεγάλη σημασία αλλά τους
βλέπουμε γεμάτους αγάπη και καλοσύνη άν-
θρωποι του μόχθου που έχουν μάθει να προ-
σφέρουν πάντα με χαμόγελο από το λίγο που
έχουν"

Από την πλευρά της η Κωνσταντίνα Γεωρ-
γαντά που είχε την επιμέλεια των κειμένων που
συνοδεύουν τα έργα επεσήμανε ότι αυτά προ-
έρχονται από στίχους Ελλήνων ποιητών κυρίως
που να μιλάνε για τα χέρια και τη σεμνότητα της
προσφοράς αυτής, την αγάπη, το δόσιμο αλλά
και τα δουλεμένα χέρια. "Αλλωστε και ο τίτλος
της έκθεσης "Χεριών Τελετή" είναι εμπνευσμέ-
νος από τον Μικρό Πρίγκηπα του Αντουάν ντε
Σαιντ-Εξυπερύ" καταλήγει.     

Η έκθεση θα παραμείνει στον Άγιο Ρόκκο έως
31 Αυγούστου και θα είναι ανοικτά κάθε μέρα
19.00-22.00 με ελεύθερη είσοδο. 

Γ.Δρ.
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Χεριών Τελετή“Χεριών Τελετή”

“ΧΑΝΙΑ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΕΠΟΧΕΣ” 

Eκθεση ζωγραφικής 
της Renata Plonka

Eκθεση ζωγραφικής της Renata Plonka με τίτλο “Χανιά όλες
τις εποχές” θα λειτουργήσει από τις 25 έως 30 Αυγούστου στην
Πύλη Sabbionara. Η Renata Kusik – Plonka γεννήθηκε στην
πόλη Skawina της Πολωνίας. Ανοιχτά, 10 π.μ. - 2 μ.μ και 5-11
μ.μ.

Θεατρική παράσταση
στο Porto Veneziano

Το ξενοδοχείο Porto Veneziano, συνεχίζει τη σειρά εκδηλώ-
σεων «Μουσική – Λόγος 2018» τη Δευτέρα 27 Αυγούστου στις
21:00, στον αίθριο χώρο του, με το θεατρικό έργο «Ο Κ. Π. Κα-
βάφης, στο ξενοδοχείο Βαλκάνια». 

Ο ποιητής και εκδότης Γιώργος Χρονάς, επιλέγει, διαβάζει και
δημιουργεί τη δική του ατμόσφαιρα σε αυτό το ιδιότυπο "ανοι-
κτό" μονόπρακτο.  Από τη θέση του ρεσεψιονίστ. Για περισσότε-
ρες πληροφορίες και κρατήσεις στο τηλ: 2821027100 ή στο
email: asummerofmusic@portoveneziano.gr

ΣΤΟΝ ΒΑΤΟΛΑΚΚΟ

“Περίπατος στην Τέχνη”

Συνεχίζεται σήμερα και αύριο ο “Περίπατος στην Τέχνη”,
στον Βαλσαμιώτη, που διοργανώνει ο Δήμος Πλατανιά και ο
Πολιτιστικός Σύλλογος Βατολάκου. Το όμορφο και καταπρά-
σινο μονοπάτι του Βαλσαμιώτη ποταμού, έχει μετατραπεί για
τρεις ημέρες όχι απλά σε μια όαση δροσιάς, αλλά σε μια όαση
πολιτισμού φιλοξενώντας καλλιτέχνες που ασχολούνται με
τη ζωγραφική, τη φωτογραφία, την ξυλογλυπτική, την υφαν-
τική, το κολάζ, την αγιογραφία, την αγγειοπλαστική και πη-
λοπλαστική, τη μουσική, την καλαθοπλεκτική…

Οι δράσεις θα ξεκινήσουν σήμερα Σάββατο και αύριο Κυ-
ριακή στις 11 π.μ., και θα συνεχίζονται έως αργά το βράδυ.  

Αριστερά η φωτογράφος Κατερίνα Φουράκη-Κοντοκάλου 
και δεξιά η Κωνσταντίνα Γεωργαντά 
που είχε την επιμέλεια των κειμένων. 



Aν και η λατομική
δραστηρ ιότητα
έχει απασχολήσει
την έρευνα εξ
αρχής, μόλις τις τε-
λευταίες δεκαετίες
προκύπτουν απο-
τελέσματα από
εστιασμένες έρευ-
νες, κυρίως στην
εξόρυξη του μαρ-
μάρου, λόγω της

ιδιαίτερης αισθητικής του αξίας. 
Τα μάρμαρα είναι μεταμορφωμένα πε-
τρώματα κυρίως ανθρακικής σύστασης
(που περιέχουν συνήθως τα ορυκτά
ασβεστίτη ή/και δολομίτη) με πολυποί-
κιλες ιδιότητες: απαράμιλλη ομορφιά που
συνοδεύεται από μακροζωία και αντοχή
και το ιδιαίτερο χαρακτηριστικό της
απλότητας που μέσω της στίλβωσης αν-
τανακλά χρώματα και φως. Oλα αυτά
έκαναν τα διαφορετικής σύστασης και
προέλευσης μάρμαρα ήδη από την κλα-
σική εποχή απαραίτητη και περιζήτητη
πρώτη ύλη κυρίως για να δημιουργήσουν
περίτεχνα αγάλματα και να δομήσουν
ναούς και τα δημόσια κτήρια τους. Δια-
χρονικά στους ρωμαϊκούς χρόνους τα

μάρμαρα φαίνεται να εκτιμώνται ιδιαί-
τερα, αφού υπάρχουν ισχυρές ενδείξεις
ότι τον δεύτερο μ.Χ. αιώνα οι Ρωμαίοι
ίδρυσαν για το εμπόριο των μαρμάρων
το Imperial ratio marmorum [1] ένα
«γραφείο εμπορίας μαρμάρων» ενώ η
τροφοδοσία γινόταν από τους δεκάδες
ενεργούς λατομικούς χώρους (εικ. 1). 
Οταν η ρωμαϊκή αυτοκρατορία στη Δύση
κατέρρευσε και τα λατομεία σταμάτησαν
(γύρω στο 500 μ.Χ.) η εξόρυξή τους συ-
νεχίστηκε σε διάφορες περιοχές του Βυ-
ζαντίου [3] όπου παρά την ανακύκλωση
δομικών πρώτων υλών από ρωμαϊκής
και παλαιότερης ηλικίας ερειπίων συνε-
χίστηκε η ζήτηση για μάρμαρα για την κα-
τασκευή νέων κτισμάτων (π.χ. Ναός Αγίας
Σοφίας).

ΛΑΤΟΜΕΥΣΗ ΚΑΙ

ΜΑΡΜΑΡΟΤΕΧΝΙΑ

Και ενώ γνωρίζουμε αρκετά για αυτά
που έχουν κατασκευαστεί και περισω-

θεί από τα μοναδικά αυτά δομικά υλικά
(με απόγειο τον Παρθενώνα, στην
Ακρόπολη και όλα όσα αυτή περικλείει),
ελάχιστα γνωρίζουμε για τις θέσεις
προέλευσης αυτών των υλικών, τις διά-
φορες τεχνικές και τεχνοτροπίες εξόρυ-
ξης και όλα όσα σχετίζονται με την
λατόμευση. Η λατόμευση συσχετίστηκε
στην εξελικτική της πορεία με τη μαρ-
μαροτεχνία. Οσον αφορά τη λατόμευση
(λατομία ή και λιθοτομία) και την παρά-
δοση της μαρμαροτεχνίας στον ελλα-
δικό χώρο μπορούν να πάνε πίσω στην
μεταγενέστερη Μέση Νεολιθική (περ.
5000 π.Χ.) και την Υστερη Νεολιθική πε-
ρίοδο (περίπου 4500 π.Χ.), όταν στη
διάρκεια μιας σχετικά μικρής περιόδου
κατασκευάστηκαν περίτεχνα μικρά αν-
θρωπόμορφα ειδώλια από μάρμαρο
στην ηπειρωτική χώρα, στην Κρήτη και
στις Κυκλάδες. Κατά την εποχή του
Χαλκού (3η χιλιετία) αυτή η πρακτική
φαίνεται ότι συνεχίστηκε στις Κυκλάδες.
Αν και χρησιμοποιήθηκαν μάρμαρα για
τη δημιουργία αυτών των ειδωλίων λεί-
πουν οι αποδείξεις για λατόμευση στην
περίοδο αυτή. Ως λατόμευση θεωρή-
θηκε η αιγυπτιακή τεχνική εξόρυξης πε-
τρωμάτων που στηρίχθηκε στην
κατασκευή καναλιών γύρω από τα
μπλοκ προς εξόρυξη (Εικ. 2C). Αυτή η
τεχνική εξαπλώθηκε σε όλη την Ανατο-
λική Μεσόγειο συμπεριλαμβανομένου
και του Αιγαίου. Οι Μινωίτες μπορεί αρ-
χικά να συνέλεγαν λίθινα κομμάτια που
είχαν αποσπαστεί φυσικά, λόγω διά-
βρωσης. Το αργότερο όμως μέχρι το
1900 π.X. άρχισαν και αυτοί την λατό-
μευση αρχικά “μαλακών πετρωμάτων”
όπως πορώδη ασβεστόλιθο, ψαμμίτη
και “αμμούδα” έναν ασβεστούχο ψαμ-
μίτη στην ανατολική Κρήτη. Τα περισ-
σότερα λατομεία ήταν τοποθετημένα
κοντά στη θάλασσα σε θέσεις με έντονο
τοπογραφικό ανάγλυφο που μπορεί να
χαρακτηριστεί “γκρεμός”, ένα ανάγλυφο
που αυτονόητα ευνοεί την εξόρυξη με
αναβαθμίδες. Αν και έχουν εντοπιστεί
και περιγραφεί διαφορετικές τεχνικές
εξόρυξης η τεχνική κατασκευής κανα-
λιών (Εικ. 2C) που εισήχθηκε από την
Αίγυπτο εφαρμόστηκε σε ευρεία κλί-
μακα στην Αν. Μεσόγειο αλλά στην
Κρήτη τα κανάλια “κόπηκαν” με τη
χρήση αιχμηρών μεταλλικών αντικειμέ-
νων, όπως φαίνεται στα λατομεία στις
Αρχάνες. Στα λατομεία δίπλα στη θά-
λασσα χρησιμοποιήθηκε θαλασσινό
νερό πιθανώς για να καταβρέχει το πέ-
τρωμα προς εξόρυξη, μειώνοντας έτσι
τη φθορά του αδύναμου χάλκινου ερ-
γαλείου. Oσον αφορά την τελική από-
σπαση του πετρώματος από το

υπόβαθρό του (από την κάτω πλευρά),
έχει προταθεί στο παρελθόν ότι χρησι-
μοποιήθηκαν ξύλινες σφήνες (Εικ. 2B).
Ωστόσο, μέχρι στιγμής δεν έχει ανακα-
λυφθεί κανένα ίχνος από αυτά στα λα-
τομεία της Εποχής του Χαλκού της
Κρήτης. 
Μια πιο πιθανή εξήγηση είναι ότι οι λα-
τόμοι της εποχής διάνοιγαν ρωγμές στο
υπόβαθρο με αιχμηρά εργαλεία και στη
συνέχεια «ξεκολλούσαν -εξόρυσσαν» το
ογκοτεμάχιο («μπλόκ») του πετρώματος
από το υπόβαθρό του, χρησιμοποιών-
τας ένα λοστό (Εικ. 2Α). Υπολείμματα
αυτής της τεχνικής βρέθηκαν στα λατο-
μεία του Μόχλου [5]. 
Στον νομό Χανίων είναι γνωστά αρχαία
λατομεία, όμως ψαμμίτη: στα αρχαία
Φαλάσαρνα και στον Σταυρό Ακρωτη-
ρίου. Άγνωστες στο ευρύ κοινό είναι οι
λατομικές θέσεις που περιγράφονται
στο Corpus των αρχαίων λατομείων [6]

καθώς και οι δεκάδες θέσεις με ίχνη λα-
τόμευσης σε εκατοντάδες θέσεις στην
Κρήτη [7].
Αν και έχει ήδη αναφερθεί [8], ελάχιστα
είναι γνωστά για το αρχαίο λατομείο
μαρμάρων, στη θέση Μάρμαρα, δυ-
τικά από το Λουτρό, στην επαρχία Σφα-
κίων. Μια περιοχή που αγκυρώνει το
φαράγγι της Αράδαινας με τη θάλασσα,
με μια μικρή βοτσαλένια παραλία, που
περιστοιχίζεται από δεκάδες σπήλαια
και απότομους βράχους που έχουν σμι-
λευτεί σκαφοειδώς από την μηχανική
θαλάσσια διάβρωση (Εικ. 3). 
Για να γίνει η σύνδεση της γενικότερης
λατομικής δραστηριότητας με αυτήν
που θα αναφερθούμε, θα επιτραπεί μια
μικρή επανάληψη. Η Ελλάδα είναι γνω-
στή από την αρχαιότητα για τα περί-
φημα λευκά μάρμαρά της, όπως το
Πεντελικό (από την Αττική), το Παριανό
(από την Πάρο και άλλα νησιά των Κυ-
κλάδων όπως την Νάξο) και της Θάσου
(όχι μόνο από τη Θάσο αλλά και από
άλλες περιοχές της αντιπέρα Μακεδο-
νίας). Παρόμοιων φυσικοχημικών -ορυ-
κτολογικών χαρακτηριστικών είναι και
τα μάρμαρα από περιοχές της Μικράς
Ασίας αλλά και της Ιταλικής Χερσονή-
σου (Εικ. 4).

Ο ΟΡΥΚΤΟΣ ΠΛΟΥΤΟΣ

Ως επίλογο: Εάν ισχύει έστω και ποσο-
στιαία η διαπίστωση του αξιοσέβαστου
Καθ. κ. Μανόλη Κορρέ που έγραψε
στον πρόλογό του βιβλίου του “Από την
Πεντέλη στον Παρθενώνα” (Εκδόσεις
Μέλισσα) μεταξύ άλλων: «Ένας καλός
λατόμος είχε πολύ συχνά στη σκέψη του
μερικά από τα προβλήματα του γλύπτη ή
του αρχιτέκτονος και έκανε υπολογι--
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Μάρ αρα ΣφακίωνΜάρμαρα Σφακίων: 
Τα ίχνη ενός αρχαίουΤα ίχνη ενός αρχαίου
λατο είουλατομείου

ΜΑΝΟΛΗΣ ΜΑΝΟΥΤΣΟΓΛΟΥ

Καθηγητής, Κοσμήτορας της Σχολής Μηχανικών
Ορυκτών Πόρων του Πολυτεχνείου Κρήτης

Εικόνα 2. Τρεις βασικές αρχές εξόρυξης ογκοτεμαχίων από το υπόβαθρο α)
διαμόχλευση (levering), β) απόσπαση τμήματος (splitting) και γ) δημιουργία καναλιού

(channeling) [4] 

Εικόνα 3. Σκαφοειδής θαλάσσια διάβρωση του βραχώδους υποβάθρου που δομείται από τα μεταμορφωμένα πετρώματα
της Ομάδας των Πλακωδών Ασβεστολίθων (“Plattenkalk”) και τμήμα της παραλίας Μάρμαρα ακριβώς μπροστά

από την έξοδο του φαραγγιού της Αράδαινας στα Σφακιά.

Εικόνα 1. Χαρτογραφική απεικόνιση με την κατανομή των ενεργών λατομείων κατά τη ρωμαϊκή περίοδο [2]

Η λατομική δρα-
στηριότητα στους
ιστορικούς και
προϊστορικούς
χρόνους σχετίζε-
ται, όπως είναι γε-
νικά αποδεκτό, με
το τεχνολογικό
επίπεδο των κοι-
νωνιών, την οικο-
νομική, κοινωνι-
κή και πολιτική
τους οργάνωση
που καθόρισαν
και το γενικότερο
πολιτισμικό τους
επίπεδο. 



σμούς που απαιτούσαν καλλιέργεια σκέψεως.
Έπρεπε να παρατηρεί και να διαχειρίζεται ένα
πολύ δύσκολο υλικό. Επρεπε να συλλαμβάνει πο-
λύπλοκους συνδυασμούς γεωλογικών, γεωμετρι-
κών, καλλιτεχνικών και μηχανικών παραγόντων….»

και τεθεί αυτή η θέση σε αντιδιαστολή με την
“χολιγουντιανή” (και δυστυχώς επικρατούσα)
άποψη ότι η λατόμευση ήταν συνδεδεμένη με
εργασία καταναγκασμού, σκλάβων και υπο-
δούλωσης, θα πρέπει να αναλογιστούμε και να

αναθεωρήσουμε: 
Να αναλογιστούμε πόσα συνέβησαν διαχρο-
νικά σε έναν πολύ στενό χώρο, αυτόν της σημε-
ρινής Ελλάδος, μιας περιοχής που
μεγαλούργησε ιστορικά κατ’ επανάληψη εκμε-
ταλλευόμενη σωστά τον ορυκτό της
πλούτο. Θα πρέπει να αναλογιστούμε ότι στον
ίδιο χώρο σήμερα η κοινή γνώμη άγεται και φέ-
ρεται από πηγαίους τίτλους εφημερίδων στο
θέμα του ορυκτού πλούτου, και ότι η πλειοψη-
φία των πολιτών αγνοεί με πείσμα το ελάχιστο
της κοινωνικά αναγκαίας γνώσης ώστε να «κοι-
νωνήσει» με τη ρήσιμη μεταλλευτική παιδεία
και να αναζητήσουμε τρόπους ώστε να δι-
ευρύνουμε τις συνεργασίες μας, να εμ-
πλουτίσουμε τις γνώσεις μας και να
αναθεωρήσουμε αποστεωμένες απόψεις. 
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Εικόνα 6. Εξορυγμένος και λαξευμένος Ταινάριος λίθος με το χαρακτηριστικό ερυθρο - πορφυρόχροο και
υπολείμματα πολύπλευρης σφυρηλάτησης.   

Εικόνα 5. Τμήμα του λατομικού χώρου δίπλα στο κύμα. Διακρίνεται ένα σχετικά ικανοποιητικό πάχος του
Ταινάριου λίθου καθώς και το τμήμα εξόρυξης.

Εικόνα 4. Γνωστές λατομικές περιοχές και εποχές λειτουργίας των σημαντικότερων
αρχαίων λατομείων (από [9]).

ΤΑΙΝΑΡΙΟΣ ΛΙΘΟΣ

Τα μάρμαρα αυτά χρησιμοποιήθηκαν στη γλυπτική και αρχιτεκτονικά σε όλη την περίοδο της
κλασικής αρχαιότητας. Πέρα από τα λευκά αυτά μάρμαρα που είναι ευρέως γνωστά, σχεδόν
άγνωστο παραμένει στο ευρύ κοινό το γεγονός ότι εκτός από τα λευκά μάρμαρα εξορύχτηκε
διαχρονικά πριν από την κλασική περίοδο με επίφαση τη Ρωμαϊκή περίοδο ένας μικρός αριθ-
μός όχι λιγότερο σημαντικών χρωματιστών δομικών λίθων, που χρησιμοποιήθηκαν ειδικά
κατά την Ρωμαϊκή περίοδο για να διακοσμήσουν τα δημόσια κτίρια και τα σπίτια των πλου-
σίων σε όλες τις επαρχίες της αυτοκρατορίας. Ένα από αυτά είναι ο Ταινάριος λίθος που
πρωτοαναφέρεται στον Στράβωνα (8.5.7 = C367)

το Marmor Taenarium ή Rosso Antico των Ρωμαίων[10], ένα μάρμαρο που εμπεριέχει το
ορυκτό αιματίτη που του προσέδωσε το ερυθρο - πορφυρόχρου έως κόκκινο χρώμα του και
εξορύχτηκε αρχικά (αλλά όχι μόνο) στην ακροτελεύτια περιοχή της χερσονήσου της Μάνης,
στο ακρωτήριο Ταίναρο. Αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα χρωματιστά μάρμαρα της αρ-
χαιότητας, χρησιμοποιήθηκε τουλάχιστον από τη Μεσομινωική ΙΙΙ περίοδο (δηλαδή το 1700
π.Χ.), με πολλά κενά, στη νεοκλασική περίοδο. Από τα μάρμαρα αυτά κατασκευάστηκαν πα-
νέμορφα αγγεία, αγάλματα και διάφορα αρχιτεκτονικά-διακοσμητικά στοιχεία όπως δάπεδα,
τοίχοι, μικρές στήλες, γείσα κ.λπ. [11]. 
Το ίδιο μάρμαρο από την ίδια στρωματογραφική ακολουθία (Ηώκαινο της Ομάδας των Πλα-
κωδών Ασβεστολίθων) εξορύχτηκε στην περιοχή Μάρμαρα δυτικά από το Λουτρό της επαρ-
χίας Σφακίων. Στη δυτική περιοχή της παραλίας Μάρμαρα εκεί όπου μεταμορφωμένο
υπόβαθρο καταλήγει στη θάλασσα και σε μια περιοχή που εκτείνεται μερικές δεκάδες μέτρα
προς τα δυτικά παράλληλα με τη θάλασσα εκτείνεται ο αρχαίος λατομικός χώρος Μάρ-
μαρα (Εικόνες 5-8). 
Στον ευρύτερο λατομικό χώρο διαπιστώνουμε την ύπαρξη φυσικών “καναλιών” που προ-
έκυψαν από την διεύρυνση των συζυγών ρηγμάτων στην περιοχή (διακρίνονται και στην εικ.
5). Η εξόρυξη όπως φαίνεται ξεκίνησε ακριβώς δίπλα στη θάλασσα και μάλιστα σε θέσεις
όπου το ορατό πάχος των ερυθρών μαρμάρων ξεπερνάει το μέτρο. Η εξόρυξη υποβοηθού-
μενη από την ύπαρξη ασυνεχειών λόγω ρηγμάτωσης δεν ξεπερνάει την διάσταση του μέτρου
ώστε να εξορύσσονται ογκοτεμάχια που μετακινούνται αλλά και φορτώνονται πιθανώς σε
πλοιάρια.  
Πέραν από τα υπολείμματα κατά θέσεις του Ταινάριου λίθου υπάρχουν και υπολείμματα
όχι μόνο εξόρυξης αλλά και λάξευσης διαφόρων μεγεθών και τύπων όπως φαίνεται στις
επόμενες φωτογραφίες.
Πέραν όμως από τον ταινάριο λίθο εξορύχθηκε στον ίδιο λατομικό χώρο και μια ακόμα «ποι-
κιλία» μαρμάρων το υπόλευκο, αδροκρυσταλλικό μάρμαρο της εικόνας 8 που προσομοιάζει
τουλάχιστον οπτικά με το υπόλευκο μάρμαρο Διρού, που εξορύχτηκε στο παρελθόν από δύο
λατομεία, τα οποία βρίσκονται νοτίως του σπηλαίου της Μάνης, κοντά στο χωριό Χαρούδα
[12]. 
Όπως και το ερυθροπορφυρόχροο μάρμαρο της Μάνης, εξορύχθηκε τόσο κατά τη ρωμαϊκή
περίοδο, όσο και κατά τους νεότερους χρόνους, από την αγγλογαλλική εταιρεία "Grecian
Marbles"[10] έτσι και στην περιοχή Μάρμαρα υπάρχουν στοιχεία εκμετάλλευσης νεότερων
χρόνων. Δεν έχουν βρεθεί διαθέσιμα στοιχεία για το πού έχουν χρησιμοποιηθεί τα μάρμαρα
που εξορύχθηκαν από τη θέση Μάρμαρα, θα ήταν χρήσιμο να βρεθούν.

Εικόνα 7. Σε διαφορετική θέση εντός του λατομικού χώρου και διαφορετικών
διαστάσεων Ταινάριος λίθος με χαρακτηριστικά υπολείμματα πολύπλευρης

σφυρηλάτησης.

Εικόνα 8. Υπόλευκο αδροκρυσταλλικό μάρμαρο που προσομοιάζει οπτικά
τουλάχιστον με το υπόλευκο μάρμαρο Διρού.



ΣΤΟΝ ΑΛΙΚΙΑΝΟ 

Αφιέρωμα στους Ελληνό-
φωνους της Κάτω Ιταλίας 

Αφιέρωμα στους Ελληνόφωνους της
Κάτω Ιταλίας,  τη διάλεκτο, τη λογοτε-
χνία και τον πολιτισμό τους, θα πραγ-
ματοποιήσει την Κυριακή 26
Αυγούστου και ώρα 18.30 μ.μ.
στον Πύργο Αλικιανού, η Εταιρεία
Κρητικών Σπουδών  - Ιδρυμα
Καψωμένου.  Το αφιέρωμα
εστιάζει στην απώτερη ελληνική
καταγωγή των σημερινών ελλη-
νοφώνων και στους δεσμούς
συγγένειας με το νεοελληνικό
λαϊκό πολιτισμό  και ιδιαίτερα με
την Κρήτη, τα δημοτικά τραγούδια,
τα παραμύθια και τις παραδόσεις της. 
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ΣΤΟΝ ΠΛΑΤΑΝΙΑ

Μουσική βραδιά
με τους “Καθ’ Ωδών”

Συνεχίζονται οι πολιτιστικές δράσεις που διοργανώνει ο
Δήμος Πλατανιά , στα πλαίσια των δράσεων του για το Πο-
λιτιστικό Καλοκαίρι 2018, πιο συγκεκριμένα:Την Δευτέρα
27 Αυγούστου ώρα 21:00μ.μ. σε συνεργασία με το Σύλλογο
Κυρίων Κολυμβαρίου, διοργανώνεται μια μουσική βραδιά,
με τους “Καθ΄ Ωδών”, στον αύλειο χώρο  του Δημοτικού
Ξενώνα  ΔΙΚΤΥΝΑ στο Κολυμπάρι. Η είσοδος θα είναι
ελεύθερη για το κοινό.

ΣΤΟ ΦΡΟΥΡΙΟ ΦΙΡΚΑ 

Συναυλία Vamos Ensemble 

Συναυλία, στον προαύλιο χώρο του Φρουρίου Φιρκά, θα
δοθεί την Πέμπτη 30 Αυγούστου, στις 21:00, με το μουσικό
σύνολο «Vamos Ensemble» και την Ιωάννα Φόρτη. Είσο-
δος ελεύθερη. ττΤο πρόγραμμα περιλαμβάνει: ΣΑΒΒΑΤΟ: Ώρα

17:00. Εκκίνηση “Πορείας μνήμης” από την εκκλη-
σία Μεταμόρφωση του Σωτήρος μέχρι τον τόπο
της θυσίας των 61 Μαλαθυριανών στη θέση φα-
ράγγι Μάκρωνα. Ώρα 18:00. Εσπερινός – Τρισάγιο
(Στη θέση φαράγγι). Ώρα 21:00. Εσπερίδα Μνήμης:
Στον αύλειο χώρο του Ι.Ν. Αγίου Γεωργίου Μαλα-
θύρου. Προβολή βίντεο (Αφιέρωμα στην μνήμη
των ηρώων) Η εκδήλωση θα πλαισιωθεί με τη συμ-
μετοχή τμήματος της Χορωδίας της Ι.Μ.Κ.Σ με επε-
τειακά τραγούδια. ΚΥΡΙΑΚΗ : Ώρα 7:30. Θεία
Λειτουργία στον Ι.Ν. Αγίου Γεωργίου Μαλαθύρου
Ώρα 10:00. Επιμνημόσυνη δέηση στο ηρώο πε-
σόντων - Χαιρετισμός Δημάρχου Κισσάμου κ. Στα-
θάκη Θεόδωρου - Ομιλία από το Μπαμπουνάκη
Νικόλαο, Πρόεδρο Πολιτιστικού Συλλόγου Μαρ-
τυρικής Μαλαθύρου (απόγονος θυμάτων) - Ριζί-
τικο τραγούδι από τον σύλλογο ριζιτών “Η
Κίσσαμος” - Κατάθεση στεφάνων 

Διήμερο επετειακών εκδηλώσεων
πραγματοποιούνται στη Μαλάθυρο
Κισσάμου σήμερα και αύριο, για την
συμπλήρωση 74 χρόνων της ομαδικής
εκτέλεσης 61 Μαλαθυριανών από τα
Γερμανικά στρατεύματα κατοχής τον
Αύγουστο του 1944.

ΣΤΗ ΜΑΛΑΘΥΡΟ 

Εκδηλώσεις νή ηςΕκδηλώσεις μνήμης 

ΣΤΗΝ ΑΝ. ΤΑΦΡΟ

Συναυλία Σταμάτη 
Σπανουδάκη 
Συναυλία με τον τίτλο “Τη ζωή

μου ξετυλίγω” θα δώσει ο Στα-

μάτης Σπανουδάκης για πρώτη

φορά στα Χανιά, στο Θέατρο

Ανατολικής Τάφρου, την Τρίτη

28 Αυγούστου στις 9 το βράδυ.

Μαζί του συμπράττουν οι σο-

λίστ: Γιώργος

Κοντοβάς (πιάνο), Αλέξανδρος

Παπαδιαμάντης (βιολί), Δημή-

τρης Κοτταρίδης (βιολον-

τσέλο), Πάνος

Κατσικιώτης (ντραμς), Νίκος

Χατζόπουλος (κοντραμπάσο), η

Ορχήστρα Εγχόρδων υπό τη

διεύθυνση του Νίκου Αντωνακάκη και η Χορωδία

Μαλίων. Διάθεση εισιτηρίων: Κιόσκι, Πλατεία Δη-

μοτικής Αγοράς Χανίων

Τιμές εισιτηρίων: Είσοδος: 18 € Φοιτητές, Άνεργοι,

ΑΜΕΑ, άνω των 65 ετών: 15 €

Περιορισμένη προπώληση: 15 €

Τη συναυλία οργανώνει το Μελωδικό Καράβι.

ΣΤΑ ΝΟΠΗΓΕΙΑ 

Βραδιά κοινωνικής
αλληλεγγύης 
με τον Βασίλη Σκουλά  
Με τη συμπλήρωση 10 χρόνων από την Ίδρυση

του Εθελοντικού Συνδέσμου "Φίλοι του Αννουσά-

κειου Ιδρύματος Κισάμου" (2008 - 2018), ο Σύνδε-

σμος διοργανώνει βραδιά κοινωνικής

αλληλεγγύης, με τον Βασίλη Σκουλά και το 8μελές

συγκρότημά του τη Δευτέρα 27 Αυγούστου και

ώρα 20.30μ.μ. στο Πέτρινο Θέατρο στα Νωπήγεια

Κισάμου. Φιλική συμμετοχή: Π.Σ.Δ.Κ. (Πολιτιστικός

Σύλλογος Δυτικής Κρήτης) "ΟΝΕΙΡΟΚΡΗΤΕΣ". Τιμή

εισιτηρίου: 8 Ευρώ Παιδιά έως 10 ετών Δωρεάν.

Εισιτήρια προπωλούνται στο φαρμακείο Παντελή

Κατάκη και στο Μεζεδοπωλείο "Σκασιαρχείο".

ΣΤΟ ΝΕΩΡΙΟ ΜΟΡΟ 

Eκθεση “Αναστορήματα”  
Ατομική έκθεση

της Ερμιόνης

Σκευάκη – Τουρ-

ναβίτη, με τίτλο

“Αναστορήματα”

θα λειτουργεί

στον Ιστιοπλοϊκό

Όμιλο Χανίων, από

σήμερα (εγκαίνια

ώρα 20.30) έως 2

Σεπτεμβρίου «Τα έργα μου είναι κυ-

ρίως βιωματικά, .εικόνες εποχής...

(σχολικές τάξεις., παιχνίδια στο δρόμο,

παλιά επαγγέλματα  χαμόσπιτα...και

άλλα.....) διανθισμένα με πολύχρωμα

αγριολούλουδα...που τόσο πολύ αγαπώ.),

αναφέρει η ίδια. 

ΣΤΗΝ ΚΙΣΑΜΟ 

“Στα Παλάτια 
της Κνωσού”

Ο Σύλλογος Φίλων Θεάτρου Χανίων πα-

ρουσιάζει την Δευτέρα 27 Αυγούστου στις

21.00 στο 1ο Δημοτικό Σχολείο Κισάμου

το έργο του Νίκου Καζαντζάκη "Στα

Παλάτια της Κνωσού". Είσοδος

ελεύθερη. 



ΒΑΓΓΕΛΗΣ 

Θ. ΚΑΚΑΤΣΑΚΗΣ

kakatsakis@sch.gr

Καλοί μου φίλοι, καλό Σαββατοκύριακο!
«Είμαστε 15 πολύ έξυπνα και μελετηρά παι-

διά! Ολα μένουμε στα Χανιά. Καταγωγή
έχουμε από Ελλάδα, Αλβανία, Συρία, Γερμα-
νία και Ρουμανία και αγαπάμε πολύ να διαβά-
ζουμε ιστορία. 

Τη φετινή σχολική χρονιά ασχοληθήκαμε με
την οικία του Ελ. Βενιζέλου και δεν σας κρύ-
βουμε ότι ήταν μια μοναδική εμπειρία». Αυτά
γράφουν και... μας χαιρετούν, προλογίζοντας
τα φετινά “Διαπολιτισμικούλια”, την έκδοση
που επιμένει χρόνια τώρα να βγάζει με το

τέλος κάθε σχολικής χρονιάς η δασκάλα
Ευαγγελία Φατσέα, τα παιδιά της Ε1 τάξης
του 16ου Διαπολιτισμικού Δημ. Σχ. Χανίων. 

Δείγματα γραφής απ’ αυτήν την έκδοση φι-
λοξενούνται στον σημερινό Παιδότοπο. Κεί-
μενα, διανθισμένα με σχετικό φωτογραφικό
υλικό, που αποδεικνύουν περίτρανα, εκτός
όλων των άλλων και το αληθές αυτού που
έγραψαν τα παιδιά. Οντως ήταν μια μοναδική
εμπειρία η επίσκεψη τους στην οικία - Μου-
σείο του Ελευθερίου Βενιζέλου. Καθρέφτης
το γραφτό τους. Προς μίμησιν η επίσκεψη

τους... 
Να συνεχίσετε ν’ αγαπάτε την ιστορία, καλά

μου παιδιά! Να συνεχίσεις να “βγάζεις” “Τα
Διαπολιτισμικούλια” σου, καλή μου συναδέλ-
φισσα!

Σας χαιρετώ με αγάπη
Βαγγέλης Θ. Κακατσάκης

δάσκαλος

Ε1 ΤΑΞΗ 16ου ΔΙΑΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΟΥ ΔΗΜ. ΣΧ. ΧΑΝΙΩΝ

Η ε ίσκεψή αςΗ επίσκεψή μας στην οικίαστην οικία τουτου Ελ ΒενιζέλουΕλ. Βενιζέλου
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Συνεργάστηκαν με αλφαβητική σειρά οι παρα-
κάτω μαθητές και μαθήτριες του Ε1:

Αγγελική - Ελισάβετ Μίννικ, Γεωργία Καμπου-
ράκη, Γιάννης Παπαδογιάννης, Δημήτρης Παπα-
λάς, Διονύσης Μπακίου, Εύη Καρακάσι, Κάραμ
Τζαράντ, Κρίστι Χοτζάι, Μαρία Νταγιάκου, Με-
λιντόνα Γκοντούνι, Μιχάλης Μαυροκουκουλά-
κης, Νίκος Βενέτης, Ορέστης Τζέρτζι, Ρεμπέκα -
Αλμα Λινγκουράρ, Τάσος Γκουρλίτσας.

Την Τετάρτη 7 Φεβρουάριου πήγαμε εκπαιδευ-
τική εκδρομή στο σπίτι του Ελ. Βενιζέλου (συνοι-
κία Χαλέπα Χανίων). Δεν είχα ξαναπάει εκεί.
Πρώτα πήγαμε στον Ι.Ν. Αγ. Μαγδαληνής, όπου
παίξαμε στην πολύ όμορφη αυλή.

Μας ξενάγησαν σε όλο το σπίτι του Ελ. Βενιζέ-
λου. Πιο πολύ μου άρεσε το δωμάτιο στο οποίο
ο Ελ. Βενιζέλος φιλοξενούσε τους ξένους, το
αμάξι του και ο πίνακας στον οποίο εικονίζεται η
γυναίκα του. Δεν υπήρχε κάτι που να μη μου
άρεσε.

Αν μια φίλη μου δε θα ήθελε να πάει σε αυτό
το σπίτι-μουσείο, θα της έλεγα ότι περάσαμε τέ-
λεια, γιατί εκτός από τα ιστορικά εκθέματα και τα
προσωπικά αντικείμενα του Ελ. Βενιζέλου, στη
σοφίτα υπάρχουν πολλά ενδιαφέροντα παιχνίδια.
[...] H οικία έλαβε τη σημερινή της μορφή το 1927,
όταν ο Ελευθέριος Βενιζέλος επέστρεψε από το Παρίσι στα Χανιά. Τη μελέτη μετατροπής ανέ-
θεσε στον αρχιτέκτονα Σταυρίδη. Ο ίδιος ο Βενιζέλος επέβλεπε τις εργασίες [...]

Αυτή η οικία έχει χαρακτηριστεί “στέγη της ζωής” του μεγάλου πολιτικού. Σε αυτή πέρασε το
μεγαλύτερο μέρος του βίου του και συνδέεται με ορι-
σμένες από τις σημαντικότερες στιγμές της προσωπι-
κής του ζωής και της επαναστατικής και πολιτικής του
διαδρομής. [...]

Το 2002 το Υπουργείο Οικονομικών αγόρασε το σπίτι
και το παραχώρησε στο Εθνικό Ιδρυμα Ερευνών και
Μελετών “Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος”, που έκτοτε απο-
τελεί την έδρα του. 

Ποιες αίθουσες 
μας άρεσαν πάρα πολύ

Η αίθουσα του γραφείου: Εκεί υπάρχει το ξυλόγλυ-
πτο δρύινο γραφείο του με το μελανοδοχείο, τη λάμπα
και την πολυθρόνα του.

Το σαλόνι: Εκεί υπάρχει ένας σκαλιστός καναπές, πο-
λυθρόνες με ψάθες και μεταξωτά πουπουλένια μαξι-
λάρια, το πορτραίτο της πρώτης συζύτου του Ελ.
Βενιζέλου, καθώς και σπουδαία έργα τέχνης.

Η τραπεζαρία: Εκεί υπάρχει ένα τεράστιο πολύχρωμο
κιλίμι με γεωμετρικά σχέδια, ένα μεγάλο τραπέζι, δώ-
δεκα καρέκλες και τέσσερις πολυθρόνες. 

Στην πλατεία που βρίσκεται απέναντι από το σπίτι του Ελ. Βενιζέλου υπάρχει ο ανδριάντας του
σε φυσικό μέγεθος. Αυτό το έργο θεωρείται από τους ωραιότερους ανδριάντες που υπάρχουν.
Τον φιλοτέχνησε ο γλύπτης Paul Troubetzkoy. Αρχικά τοποθετήθηκε μέσα στο σπίτι, σε εσοχή πριν
από το γραφείο του και έμεινε εκεί μέχρι το θάνατό του. 

Βγάλαμε φωτογραφία μπροστά από το άγαλμα του Ελευθέριου Βενιζέλου. Στο σπίτι του Βε-
νιζέλου μου άρεσε το αμάξι του, τα ματωμένα ρούχα του και η σοφίτα. Δεν υπήρχε κάτι που να
μην μου άρεσε. Δεν είχαμε ξαναπάει εκεί. Θα ήθελα να ξαναπάμε μαζί με τους γονείς μας. Αν
ένας φίλος μας δε θα ήθελε να πάει στο σπίτι του Βενιζέλου, θα του ελέγαμε ότι αν πάει, θα πε-

ράσει τέλεια και θα τον ενημερώναμε ότι στη σοφίτα υπάρχουν πολλά εκπαιδευτικά και
διαδραστικά παιχνίδια. 

Παρατηρήσαμε το περίστροφο που χρησιμοποίησε ο Ελ. Βενιζέλος ως επαναστάτης στο
Θέρισο, αρκετά χειρόγραφά του, τις πένες με τις οποίες υπέγραψε τη Συνθήκη των Σε-
βρών (1920) και τη Συνθήκη της Λωζάννης (1923), τα ματωμένα ρούχα του και το αυτο-
κίνητο στο οποίο επέβαινε (δολοφονικές απόπειρες εναντίον του, 1920 και 1933). 

Ποια αντικείμενα μας έκαναν 
πολύ μεγάλη εντύπωση

• Η χρυσή πένα που χρησιμοποιήθηκε για την υπογραφή της Συνθήκης των Σεβρών,
• Το ξυλόγλυπτο δρύινο γραφείο του Ελ. Βενιζέλου, το οποίο έχει δερμάτινη επικά-

λυψη.
• Το πορτραίτο με τη δαντελωτή ξυλόγλυπτη κορνίζα, το οποίο εικονίζει τη Μαρία Κα-

τελούζου (η πρώτη και πολυαγαπημένη σύζυγος του Ελ. Βενιζέλου).
• Η σπάνια εικόνα με τον Αγιο Ελευθέριο ένθρονο, το οποίο είναι έργο Αγιορείτη μο-

ναχού, η οποία αφιερώθηκε στον Ελευθέριο το 1909.
• Το λιτό μπρούντζινο κρεβάτι του Ελ. Βενιζέλου.
• Τα πορτραίτα των γονέων του Ελ. Βενιζέλου, Κυριάκου και Στυλιανής.
• Το αυτοκίνητο στο οποίο επέβαινε ο Ελ, Βενιζέλος κατά την εναντίον του δολοφονική

απόπειρα (έχει σημάδια από 66 σφαίρες).
• Η πένα που χρησιμοποιήθηκε για την υπογραφή της συνθήκης της Λοζάννης,
• Δύο γραμμόφωνα εκείνης της εποχής.
• Οι ζωγραφικοί πίνακες, οι οποίοι εικονίζουν τον Ελ. Βενιζέλο.
• Τα χειρόγραφα της μετάφρασης του Θουκυδίδη από τον Ελ. Βενιζέλο.



Εξαπλώνονται κυρίως στις εύκρατες περιοχές
και στα βουνά των τροπικών χωρών και αρκετά
από αυτά καλλιεργούνται ως λαχανικά, αρτυ-
ματικά ή φαρμακευτικά. Χαρακτηριστικό γνώ-
ρισμα της οικογένειας αυτής είναι η παρουσία
αιθέριων ελαίων σε πολλά φυτά. Στην οικογέ-
νεια αυτή ανήκουν αρκετά φαρμακευτικά φυτά
και μερικά πολύ δηλητηριώδη. 

Το Ερύγγιον αριθμεί 23 είδη στις εύκρατες
και τις θερμές χώρες, γνωστά με το γενικό
όνομα «αγκάθια». Πρόκειται για πόες μονοετείς
ή πολυετείς, με βλαστό και φύλλα ακανθωτά
και σκληρά και άνθη λευκά ή γαλάζια, τα οποία
εμφανίζονται σε πυκνά κεφάλια, έχουν ακαν-
θωτό περίβλημα και ο δίσκος των έχει λέπια. Ο
καρπός των είναι σκεπασμένος με μεμβράνη με
λέπια. Είναι είδος ερμαφρόδιτο (έχει αρσενικά
και θηλυκά όργανα και επικονιάζεται από τις
μέλισσες.

Τα κυριότερα είδη του Ερύγγιου είναι τα εξής: 
1) Ερύγγιον το άλπειον (Eryngium alpinum):

Τα αγκάθια του είναι μόλις αισθητά και καλ-
λιεργείται στους κήπους ως καλλωπιστικό. 

2) Ερύγγιον το πεδινόν (Eryngium campe-
stis): Είναι γνωστό ως «αγκαθιά», μοσχάγκαθο,
της αγάπης το βοτάνι κλπ. Αποτελούσε τη βάση
των αφροδισιακών παρασκευασμάτων στην
αρχαία Κόρινθο. Στις εναπομείνασες μέσα στο
χώμα ρίζες του ευδοκιμεί από τον Οκτώβριο
μέχρι τον Ιανουάριο ένα εξαιρετικό μανιτάρι το
Pleurotus eryngii, ο αρνακίτης ή αρνακιά. Όταν
ο βλαστός αποξηραίνεται, ο άνεμος κεριζώνει
εύκολα το φυτό και το κυλά στο χώμα, εξ ου
και το γαλλικό του όνομα «κυλιόμενο αγκάθι». 

3) Ερύγγιον το αγαβόφυλλον (Eryngium aga-
vifolium) 

4) Ερύγγιον το αμέθυστον (Eryngium ameth-
ystinum). 

5) Ερύγγιον το τριμερές (Eryngium triparti-

tum). 
6) Ερύγγιον το κρητικό (Eryngium creticum)

γνωστό και με το όνομα Σφαλάγκαθο.
7) Ερύγγιον το παράλιον (Eryngium mariti-

mum). Ο  προσδιορισμός maritimum στην λα-
τινική ονομασία  του ηρύγγιου  αναφέρεται
στο θαλασσινό φυσικό του περιβάλλον. Οι νε-
αροί ανθοφόροι βλαστοί τρώγονται μέχρι τις
ημέρες μας.  Αφού αποφλοιωθούν, βράζονται
και σερβίρονται με ελαιόλαδο, ξύδι και σκόρδο
ή μαγειρεύονται με αυγά ή αρνί. Η ρίζα όταν
ψηθεί έχει γεύση κάστανου.

Το Ερύγγιον το παράλιον (Eryngium mariti-
mum) απαντά ως αυτοφυές στις παραλίες της
Ελλάδος και των άλλων παραμεσογείων
χωρών. Είναι φρύγανο μικρού μεγέθους
(ύψους 0,20-,30 μ. περίπου), με φύλλα αγκα-
θωτά, χρώματος ασημοπράσινου ή κυανοπρά-
σινου, γι’ αυτό και το φυτό είναι κοινώς γνωστό
ως «γαλανόχορτο». Αποτελεί ένα σπάνιο είδος

υγεία - βότανα8/ 32
ΧΑΝΙΩΤΙΚΑ ΝΕΑ

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ
25 Αυγούστου 2018

Επιμέλεια:

ΣΑΚΗΣ ΚΟΥΒΑΤΣΟΣ

info@herb.gr

ηη
Bιότοπος - περιγραφή

Η  λατινική ονομασία του βοτάνου είναι ERYNGIUM ssp (Ερύγ-
γιο ή Ηρίγγιο) και ανήκει στην οικογένεια των Σκιαδανθών. 
Το Ερύγγιον ή Ηρύγγιον είναι φυτό δικυτιλήδονο και ανήκει στην
οικογένεια των Σκιαδοφόρων (Umbelliferae). Τα Σκιαδοφόρα ανή-
κουν στην τάξη των Σκιαδανθών (Umbellifforae) και περιλαμ-
βάνουν περίπου 300 γένη, με 3.000 είδη. Διαιρούνται σε τρεις υπο-
οικογένειες, από τις οποίες μεγαλύτερη και σπουδαιότερη είναι τα
Απιοειδή (Apioideae). 

Y.Γ:  Όλα τα προηγούμενα άρθρα της στήλης μπορούμε να τα βρούμε στη διεύθυνση www.herb.gr. 
Επίσης αν κάποιος φίλος αναγνώστης γνωρίζει  οποιαδήποτε  θεραπευτική ιδιότητα βοτάνου του τόπου μας που δεν είναι ευρέως γνωστή ή  έχει κάποιο ερώτημα μπορεί να
το απευθύνει στην ηλεκτρονική διεύθυνση skouvatsos11@gmail.com 

ΕρρύγγιονΕρρύγγιον

και κόσμημα των παραλιών της Ελλάδος και
καλόν είναι να το γνωρίσουμε, να το αγαπή-
σουμε και να το προστατεύσουμε, για να το
κληροδοτήσουμε και στις επόμενες γενεές. 

Ιστορικά στοιχεία
Το φυτό ήταν γνωστό στους αρχαίους Έλλη-

νες και Ρωμαίους. Ο Θεόφραστος και ο Διο-
σκουρίδης αποκαλούσαν το φυτό «ηρύγγιον».
Ο Διοσκουρίδης μας πληροφορεί, ότι όταν είναι
μικρό, νέο και τρυφερό λαχανεύεται. Επίσης το
συνιστά ως φάρμακο, το οποίο βοηθάει στην
αποβολή των αερίων του πεπτικού συστήματος,
ακριβώς δε σε αυτή του την ιδιότητα οφείλει
και την ονομασία του. Θεωρούσε επίσης το
Eryngium maritimum ωφέλιμο σε πρηξίματα. 

Ο Πλίνιος αναφέρει ότι οι αρχαίοι Έλληνες
έτρωγαν ωμά ή βραστά τόσο τα στελέχη του

φυτού όσο και τις ρίζες του.
Η ονομασία «ηρύγγιον, τό» ή «ερύγγιον, τό»

προέρχεται από το ρήμα «ερυγγάνω», κοινός
πεζός και Αττικός τύπος του ρήματος «ερεύγο-
μαι» και «ρεύγομαι», που σημαίνει: «εκπέμπω
διά του στόματος αέρα εκ του στομάχου». (H.
Liddle-R. Scott, Μέγα Λεξικόν της Ελληνικής
Γλώσσας), τ. 2 (άνευ τόπου και χρον. εκδό-
σεως), σ. 320 

Από το ρεύγομαι προέρχεται το νεοελληνικόν
«ρέψιμο, το». Το πολύ μικρό, ωραίο και χαρα-
κτηριστικό φρύγανο φύεται στις πολυσύχνα-
στες ελληνικές τουριστικές παραλίες,
εκτεθειμένο σε πολλούς κινδύνους. Η πλειοψη-
φία των τουριστών-Ελλήνων και αλλοδαπών-
δεν το αναγνωρίζουν, γι’ αυτό δεν το προσέ-
χουν και το ποδοπατούν, με συνέπεια να απει-

λείται το είδος και να κινδυνεύει να ελαττωθεί
ή και να εξαφανισθεί. 

Επίσης κατά τις εργασίες καθαρισμού των πα-
ραλιών στην αρχή της τουριστικής περιόδου,
συμβαίνει να μην αναγνωρίζεται η σημασία του
και να καταστρέφεται, ως κάτι το ενοχλητικό
και το κακό. Άλλοι πάλι επισκέπτες συνηθίζουν
να το συλλέγουν και να το παίρνουν ως ενθύ-
μιο. Για όλους τους ανωτέρω λόγους το είδος
αυτό απειλείται πολλαχώς και οφείλουμε να το
προστατεύσουμε, για να διατηρηθεί και στο
μέλλον. 

Στην Κρήτη υπάρχει το Ηρύγγιον το κρητικό
που ονομάζουν Σφαλάγκαθο ή Σφαλαγκάθι.  Οι
κρητικοί μάζευαν τους τρυφερούς βλαστούς
του φυτού μαζί με άλλα χόρτα και τα λαχά-
νευαν. 

Συστατικά - χαρακτήρας
Η γλυκό και μαλακτικό χόρτο. Η ρίζα του

φυτού περιέχει σαπωνίνες. 

Ανθιση - χρησιμοποιούμενα μέρη -
συλλογή

Το φυτό ανθίζει τον Ιούλιο και τον Αύγουστο.
Για θεραπευτικούς σκοπούς χρησιμοποιούμε τη
ρίζα (κύρια) και το ανθισμένο φυτό.  Συλλέγε-
ται την εποχή της ανθοφορίας. 

Θεραπευτικές ιδιότητες
και ενδείξεις

Το Ερύγγιο δρα ως διουρητικό. Το συμπυ-
κνωμένο αφέψημα του φυτού δρα εναντίον της
νεφρολιθιάσεως, για την απομάκρυνση των
χλωριούχων από το αίμα και εναντίον ορισμέ-
νων δερματικών νόσων. 

Το Ερύγγιο το παράλιο που ευδοκιμεί στις αμ-
μώδεις παραλίες της χώρας μας χρησιμοποιεί-
ται σε ένα ολόκληρο φάσμα ουρικών
καταστάσεων. Είναι διουρητικό, χωρίς όμως να
προκαλεί έντονη αποβολή υγρών από τον ορ-
γανισμό. Χρησιμοποιείται περισσότερο για τους
νεφρόλιθους και την άμμο στα νεφρά (ψαμ-
μίαση), ιδιαίτερα όταν υπάρχει περιορισμός της
ροής των ούρων. Καταπραΰνει τον κολικό που
οφείλεται σε προβλήματα του ουροποιητικού
και μειώνει την αιμορραγία. Βοηθά σε περι-
πτώσεις κυστίτιδας, ουριθρίτιδας και διόγκω-
σης και φλεγμονής του προστάτη αδένα. 

Παρασκευή και δοσολογία
Η ρίζα του φυτού παρασκευάζεται ως αφέ-

ψημα. Ρίχνουμε 1-2 κουταλιές του τσαγιού ρίζα
σε ένα φλιτζάνι νερό και το σιγοβράζουμε  σκε-
πασμένο για 10 λεπτά. Το ρόφημα το πίνουμε
τρεις φορές την ημέρα. 

Υπό μορφή βάμματος λαμβάνουμε 1-2 ml
βάμματος τρεις φορές την ημέρα. 

Προφυλάξεις
Μερικά από τα 23 είδη του φυτού προκαλούν

τοξικές αντιδράσεις. Να μην ξεπερνούμε τη συ-
νιστώμενη δόση του βοτάνου.



Τσάντα μαιευτικών εργαλείων υποβοήθησης γέννας,
Αγγλία 1870-1900.

Ιστορία της ΙατρικήςΙστορία της Ιατρικής: Eνανα
α ίθανο ταξίδι στον χρόνοαπίθανο ταξίδι στον χρόνο

Οι ιατρικές πρακτικές συνοδεύουν
τον άνθρωπο από τη στιγμή που έκα-
νε τα πρώτα του βήματα στη γη.  Ο
δρόμος που ακολούθησε η ιατρική
στο πέρασμα του χρόνου, είναι γε-
μάτος από εκπληκτικές ιστορίες αυ-
τοσχεδιασμού, άγνοιας, απάτης, πά-
θους ή και λάθους.  

ΓIAννης

ςτεφανοΓιAννης

M.Sc.

μέρος 93ο
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Γυνα ι -

κολογική εξετα-

στική τράπεζα με

αποθηκευτικούς χώ-

ρους, γύρω στο

1920.

Μεγεθυντικοί

φακοί γυαλιών που

χρησιμοποιήθηκαν στο

διάστημα 1920-1950, τόσο

από γιατρούς της εποχής,

όσο και από ωρολογο-

ποιούς.

Το νοσοκομείο Guy’s στο Λονδίνο του 1880,
με το θάλαμο νοσηλείας, το προσωπικό και
τους ασθενείς του.

Ζευγάρι που βγαίνει βόλτα με μάσκες,
για προστασία από τη θανατηφόρο
πανδημία ισπανικής γρίπης το 1918. 

Tον Μεσαίωνα τα ψυχιατρικά άσυλα δεν διέφεραν από
φυλακές, με αλυσοδεμένους ασθενείς σε άθλιες συνθή-
κες. Πολλές φορές, με μικρό εισιτήριο, το αδηφάγο κοινό
(“υγιείς” πολίτες) μπορούσε να τους επισκεφθεί, να τους
χτυπήσει με μπαστούνια, να τους πετάξει φαγητό ως ζώα
ή απλά να τους χλευάσει…

Xειρουργική αντιμετώπιση καταρράκτη, από το βιβλίο
οφθαλμολογίας του Henry D. Noyes (1890).» »

Μάσκα αναισθησίας με αιθέρα, για υποβοήθηση διενέρ-
γειας χειρουργικών επεμβάσεων (1900).

»

»

»

»

Μπωλ αιμορραγίας (συλλογής αίματος), από την Αγγλία
των μέσων του 18ου αιώνα.

»

»



βιβλίαβιβλία

Μενόρα ΤοΜενόρα: Το

θα ένο κηρο ήγιοθαμμένο κηροπήγιο
Stefan Zweig
Mετάφραση: Μαρία Αγγελίδου

Εκδότης: Aγρα

H ΜΕΝΟΡΑ - "Tο
θαμμένο κηροπή-
γιο" πρωτοδημο-
σιεύτηκε στη
Βιέννη το 1937,
εποχή κατά την
οποία το κυνη-
γητό των
Εβραίων από
τους ναζί έχει γι-
γαντωθεί. Το βι-

βλίο μάς επιτρέπει να εκτιμήσουμε με τον
πιο ακριβή τρόπο τα χαρακτηριστικά του
πλούσιου και σύνθετου ταλέντου του συγ-
γραφέα του, γιατί βρίσκουμε σε αυτό ταυ-
τόχρονα τον αφηγητή, τον ιστορικό και τον
στοχαστή.
Η υπόθεσή του εμπνέεται από τον εβραϊκό
θρύλο της επτάφωτης λυχνίας. Διηγείται
την περιπέτεια της μενορά στο Ναό του Σο-
λομώντα, την αρπαγή της από τον Τίτο, την
κλοπή της στη Ρώμη από τους Βανδάλους
και την ανάκτησή της από τους στρατιώτες
του Ιουστινιανού με τον στρατηγό Βελισά-
ριο. Eνα αγόρι, νεαρός Εβραίος, αυτόπτης
μάρτυρας της λεηλασίας της Ρώμης το 455
και της κλοπής της λυχνίας, έζησε ώς τα
βαθιά γεράματα και πήγε στο Βυζάντιο για
να πάρει πίσω από τον αυτοκράτορα Ιου-
στινιανό την ιερή μενορά.
Με βάση την ιστορία της, ο Τσβάιχ δημι-
ουργεί ένα δυνατό δράμα, με υπέροχες
αναφορές στην παρηκμασμένη Ρώμη, στο
οποίο ο εβραϊκός θρύλος γίνεται μυθιστο-
ρηματικός χωρίς να χάνει τη συμβολική του
δύναμη: τον αιώνιο πόνο και την αιώνια ελ-
πίδα του εβραϊκού λαού.

Το έ τοΤο πέμπτο

εροκά ατομεροκάματο
Γεράσιμος Καρέλος
Εκδότης: Ωκεανίδα

Η τύχη το 'φερε
να συναντηθούν
στις όχθες ενός
ποταμού που οι
αρχαίοι μας πρό-
γονοι πίστευαν
πως ήταν Θεός. 
Ένας ανεκδιήγη-
τος δον Κιχότης,
φευγάτος τύπος,
ψευτοφιλόσοφος
και αξιοθρήνητος
κουρελής, ένα

δυναμικό κορίτσι με μηχανή χιλίων εκατό
κυβικών, άρβυλα και φόρμες στρατιωτικές,
κι ένα κατατρεγμένο άτομο του χωριού που
φύση και άνθρωποι έχουν κατάφωρα αδι-
κήσει.
Στα πόδια τους κι ένας γαλίφης αδέσποτος
σκύλος. Διαφορετικοί άνθρωποι οι ήρωες,
καλά κρυμμένα μυστικά, ξεχωριστά προ-
βλήματα για τον καθένα, όμως η πορεία
αδιέξοδη και για τους τρεις.
Τα δραματικά γεγονότα που συμβαίνουν
βοηθούν στο να αρθούν οι παρεξηγήσεις
και να μπουν τα πράγματα στη σωστή τους
θέση. Τότε τα όνειρα αρχίζουν να γίνονται
πραγματικότητα.

ΟΟ Eλληνας ασθενήςλληνας ασθενής
Φωτεινή Τσαλίκογλου
Εκδότης: Καστανιώτης

Απρίλιος 1980. Ο
Θεόδωρος Κεντρω-
τάς θέτει τέρμα στη
ζωή του σ’ ένα
πάρκο της Γενεύης,
κοντά στην ατά-
ραχη λίμνη και στις
χιονισμένες κορυ-
φές των Άλπεων.
Απρίλιος 1820.
Ένας πρόγονός του,
με το ίδιο όνομα,
ανασύρει απ’ το χω-

ράφι του σ’ ένα νησί του Αιγαίου μια γυμνό-
στηθη μαρμάρινη γυναίκα. Την ερωτεύεται
έως συντριβής.
Μη με αφήσεις να σε αφήσω. Ίνα τι με εγκα-
τέλιπες;
Η ομορφιά που θα σώσει τον κόσμο έχει κάτι
το συγκλονιστικό. Τρέλα, παραλήρημα, πόθος
κατοχής, τρόμος εγκατάλειψης σημαδεύουν
τη ζωή πέντε γενεών.
Η ιστορία που δεν τελειώνει θα μεταμορφω-
θεί στα χέρια ενός πεντάχρονου κοριτσιού. 
Ο Έλληνας ασθενής συνομιλεί με τη φθορά:
Εγώ είμαι αυτό το μάρμαρο, δεν έχω ηλικία.
Αυτό που λείπει με κάνει να ζω.
Άλλωστε, το τέλος είναι ένα ψέμα. Να πεθαί-
νεις είναι να φεύγεις για λίγο.

Τα εριστέριαΤα περιστέρια

του Νίκολα Τέσλατου Νίκολα Τέσλα
Σαμάνθα Χαντ
Mετάφραση: Βάνια Λαμπρινίδου

Εκδότης: Ωκεανίδα

Μια μοναδική διή-
γηση για την παρά-
ταιρη φιλία μεταξύ
του εκκεντρικού
εφευρέτη Νίκολα
Τέσλα και μιας κα-
μαριέρας στο ξενο-
δοχείο New Yorker,
όπου ο Τέσλα
έζησε τις τελευ-
ταίες μέρες της
ζωής του.
Από τη στιγμή που
βλέπει τον Τέσλα

για πρώτη φορά, την Πρωτοχρονιά του 1943,
η Λουίζα, παθιασμένη με τα ραδιοφωνικά
δράματα και τις μυστικές ζωές των ενοίκων
του ξενοδοχείου όπου εργάζεται, αποφασίζει
πως αυτόν τον παράξενο άντρα πρέπει να
τον γνωρίσει. Κερδίζοντας την προσοχή του
μέσω της κοινής τους αγάπης για τα περιστέ-
ρια, η κοπέλα ξεσκεπάζει την αλλόκοτη ιστο-
ρία του, ως Σέρβου μετανάστη και
οραματιστή εφευρέτη. Στο μεταξύ η Λουίζα
έχει να αντιμετωπίσει το επικείμενο ταξίδι
του πατέρα της στο παρελθόν με μια χρονο-
μηχανή, αλλά και να γοητεύσει έναν μυστη-
ριώδη μηχανικό (προφανώς από το μέλλον),
τον Άρθουρ, ο οποίος εμφανίστηκε στη ζωή
της εντελώς ξαφνικά.
Καθώς με έξοχο τρόπο ξεδιπλώνεται η ζωή
ενός από τους μεγαλύτερους εφευρέτες
όλων των εποχών -εφευρέτη του εναλλασ-
σόμενου ρεύματος και της ασύρματης επικοι-
νωνίας- "Τα περιστέρια του Νίκολα Τέσλα"
μας μεταφέρουν στη Νέα Υόρκη των αρχών
του 20ού αιώνα, εκεί όπου κυριαρχούν η
αναζήτηση, η δράση και η αίσθηση ότι όλα
είναι πιθανά.

Aφορμή

Στέκομαι στο παράθυρο
αυτού του μεγάλου σπιτιού
στον νότο της Γαλλίας
καθώς πέφτει η νύχτα, η
νύχτα που με οδηγεί στο
πιο τρομερό πρωινό της
ζωής μου. Κρατάω ένα
ποτό στο χέρι, δίπλα μου
έχω ένα μπουκάλι. Κοι-
τάζω το είδωλό μου στη
γυαλάδα του τζαμιού
που σκοτεινιάζει σιγά
σιγά. Το είδωλό μου
είναι ψηλό, ίσως και να
μοιάζει κάπως με βέλος,
τα ξανθιά μαλλιά μου
γυαλίζουν. Το πρόσωπό
μου μοιάζει μ' ένα πρό-
σωπο που έχετε δει
πολλές φορές. Οι πρό-
γονοί μου κατέκτησαν μια
ήπειρο, προχωρώντας με κόπο πάνω σε
πεδιάδες σπαρμένες θάνατο, μέχρι που
έφτασαν σ' έναν ωκεανό που είχε
στραμμένη την πλάτη του στην Ευρώπη
και ατένιζε ένα ακόμα σκοτεινότερο πα-
ρελθόν.

Αρχικά όλα φαντάζουν απλά και συνηθισμένα.
Δεκαετία του '50, ένα ζευγάρι νεαρών Αμερι-
κάνων, ο Ντέιβιντ και η Έλα, θα διασχίσει τον
Ατλαντικό για να βρεθεί στο Παρίσι, χωρίς ει-
σιτήριο επιστροφής. Ένα ταξίδι προσκύνημα
στον παλιό κόσμο, μία κορύφωση της ανέμελης
ζωής, μία προσομοίωση της μποέμικης ζωής. Η
Νέα Υόρκη θα συνεχίσει να είναι εκεί και να
τους περιμένει, έτσι πιστεύουν, αποτελώντας το
δίχτυ ασφαλείας που έχουν ανάγκη, έστω και
υποσυνείδητα. Όμως, το κουκούλι θα διαρρα-
γεί. Ο Ντέιβιντ, αφηγητής της ιστορίας, θα γνω-
ρίσει τον Τζοβάνι, ενώ η Έλα βρίσκεται στην
Ισπανία. Θα περάσουν μαζί, στο δωμάτιο του
Τζοβάνι, την περίοδο εκείνη, το σώμα θα βρεθεί
αντιμέτωπο με το μυαλό. Σύμφωνα με τον ίδιο
τον συγγραφέα το βιβλίο δεν αφορά τόσο την
ομοφυλοφιλία όσο το τι συμβαίνει όταν είσαι
τόσο φοβισμένος, που τελικά δεν μπορείς να
αγαπήσεις κανέναν. Ο φόβος, άλλωστε, παιδί
του μυαλού είναι.

Η αφήγηση αρχίζει την παραμονή της νύχτας
του πιο τρομερού πρωινού της ζωής του αφη-
γητή. Ο Μπόλντουιν, με διαρκή φλας μπακ, θα
αποδώσει με ακρίβεια τη σύγχυση που επικρα-

τεί στο μυαλό του
αφηγητή του, ενώ
απομακρύνεται και
πλησιάζει χρονικά στο
πρωινό εκείνο, οδηγών-
τας την ιστορία μαε-
στρικά στην κορύφωση,
παρασύροντας τον ανα-
γνώστη στη δίνη των γε-
γονότων. Του Μπόλντουιν
δεν του αρκεί το θεματικό
εύρημα· μία ιστορία, όσο
καλή, πρωτότυπη ή δυ-
νατή και αν είναι, δεν είναι
από μόνη της ικανή να
οδηγήσει σε ένα σπουδαίο
μυθιστόρημα, και Το δωμά-
τιο του Τζοβάνι είναι ένα
σπουδαίο μυθιστόρημα.
Καταλυτικό ρόλο στο μυθι-

στόρημα παίζει το Παρίσι, το
λαμπερό και σκοτεινό Παρίσι,

το πολύβουο και εκκωφαντικά μοναχικό Παρίσι.
Η πόλη του έρωτα, λένε κάποιοι, και ίσως δίπλα
στη λέξη έρωτας να φαντάζονται μονάχα λου-
λούδια και καρδιές, και θα έχουν ίσως τους λό-
γους τους για να μη συνεχίσουν λέγοντας: τα
λουλούδια μαραίνονται, οι καρδιές τσακίζονται.

Και ενώ στο Δωμάτιο του Τζοβάνι η σεξουα-
λικότητα πρωτοστατεί στο μέτωπο απέναντι
στη λογική και τις κοινωνικές συμβάσεις, αυτό
δεν σημαίνει πως το μυθιστόρημα περιορίζεται
σε αυτή τη μάχη μονάχα. Χαρακτηριστική είναι
η απόδοση της έννοιας του ξένου· αν και ο
Μπόλντουιν χρησιμοποιεί την έννοια του ξένου
ως προς τη χώρα που αναγράφει το διαβατήριο
του, εντούτοις αυτό γίνεται μόνο σχηματικά και
δεν περιορίζεται σ' αυτό, ξένος νιώθει κανείς -
ή είναι κάπως- και απέναντι στην κοινωνία, στο
δοθέν μοντέλο, στην οικογένεια του, ενίοτε και
απέναντι στο ίδιο του το σώμα. Ο τρόπος με τον
οποίο διαχειρίζεται ο Μπόλντουιν την ιδιότητα
του ξένου θυμίζει έναν άλλον σπουδαίο, σύγ-
χρονό του συγγραφέα, τον Πολ Μπόουλς, με
σημείο εκκίνησης τη διάσημη ρήση του Ρεμπό
"Εγώ είμαι ένας άλλος" και τον καμικό Ξένο.

Παρότι άρρηκτα συνυφασμένο με την ατμό-
σφαιρα της εποχής, Το δωμάτιο του Τζοβάνι
δεν έχει απολέσει ως σήμερα τίποτα από την
αλήθεια και την υπαρξιστική του αγωνία, έχον-
τας προ πολλού ξεπεράσει τα όρια της λογοτε-
χνίας φύλου.

Γιαννης ΚαλοΓεροπουλος

yannis.kalo@gmail.com  • no14me.blogspot.gr/

Το δω άτιο του ΤζοβάνιΤο δωμάτιο του Τζοβάνι 
» James Baldwin 

(μτφρ. Τερέζα Βεκιαρέλλη, εκδόσεις Μεταίχμιο)
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